D-MAVT Lineare Algebra I HS 2017
Prof. Dr. N. Hungerbiihler

Serie 4

Aufgabe 1 ist online zu 16sen. Schicken Sie Thre Losung bis spétestens Freitag,
den 27. Oktober um 14:00 Uhr ab.

Die schriftlichen Aufgaben konnen Sie am selben Tag in Threr Ubungsstunde
abgeben oder im entsprechenden Fach im HG J 68.

1. Gegeben seien die Matrizen
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(2

Welche der folgenden Aussagen sind richtig?
(a) (AB)T = ATBT.

N U =
S W

(b) (AB)T = BT AT.
(c) AT A ist symmetrisch.
(d) AAT ist symmetrisch.

(e) Ist C eine beliebige quadratische Matrix, so ist C' + CT symmetrisch.

2. Gegeben sind die Matrizen

—6 -1 2 2 5 0 1
A= 4 3 =5 |, B=|13], 2= =2 |, y= 4
1 -2 3 4 6 4 -3

a) Bilden Sie, sofern definiert, die folgenden Matrixprodukte:
AB, BA, Ax, A% := AA, B2 := BB, y"z, yz, 2y*, BTy, y"B.

b) Losen Sie a) nochmals mit Hilfe von MATLAB.



3. Polynominterpolation:
Gegeben sind die Funktionswerte yg, y1, - - - , ¥ Uiber den Abszissen xg, z1,...,T,.
Gesucht ist das interpolierende Polynom

p(x) = ao + a1x + asx® + ... + apa™.

Es soll also gelten
p(z;)) =y;, fir 0<i<n.

a) Man bestimme das Gleichungssystem fiir die Koeflizienten ag,aq,...,a, in
Matrixschreibweise.

b) Man bestimme das Interpolationspolynom fiir

zi |0 1 2 3 4 _
w0 1 0 2 0 (n=4).

¢) Man betrachte die Polynome

Welche Werte nimmt ¢; in den Punkten x; an? Man bestimme die Losung
von b) mit Hilfe der Polynome ¢; (Lagrangesche Interpolationsformel).

4. Kirchhoffsche Regeln:
Fiir elektrische Stromkreise gelten die folgenden Regeln:

e Die Summe der Teilstrome in jedem Knoten ist Null.

e Die Summe der Teilspannungen in jeder Masche ist Null.
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Bestimmen Sie das lineare Gleichungssystem fiir die fiinf Teilstrome des skiz-
zierten Gleichstromkreises und 19sen Sie es fiir

R=300Q, U=V =300V, W =200V.

Hinweis: Wahlen Sie die Vorzeichen entsprechend den Zidhlpfeilen!



